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κιλό, ενώ στο χοίρειο κρέας αντιμετωπίζει, όπως 
προαναφέρθηκε, την τέλεια καταιγίδα. Την ώρα 
που το κόστος παραγωγής έχει αυξηθεί σημαντι-
κά, η τιμή του είναι σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα, 
μόλις 1,2-1,3 ευρώ το κιλό (ζων βάρος), ως απο-
τέλεσμα της μείωσης της κατανάλωσης αλλά και 
της απόφασης της Κίνας να σταματήσει τις εισα-
γωγές από τη Γερμανία, λόγω αφρικανικής πανώ-
λους των χοίρων. 

«Πρόκειται για την τέλεια καταιγίδα. Πολλές μο-
νάδες δεν θα επιβιώσουν χωρίς κρατική στήριξη», 
τονίζει ο κ. Μπούρας, ενώ και ο κ. Πεβερέτος κρί-
νει επιβεβλημένη τη στήριξη συνολικά των κτη-
νοτρόφων, στα πρότυπα αυτής που δόθηκε για τον 
κορωνοϊό, για να αντεπεξέλθουν στο αυξημένο κό-
στος ζωοτροφών.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΦΟΡΙΑ ΣΤΗΝ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ 
ΜΕ ΠΟΛΛΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΙΚΑ
Το κλίμα ευφορίας από τις υψηλές τιμές έχει δώσει 
γρήγορα τη σκυτάλη «στο κλίμα αβεβαιότητας με 
πολλά ερωτηματικά», όπως τονίζει ο αντιπεριφε-
ρειάρχης Πρωτογενούς Τομέα στη Θεσσαλία, Γιώρ-
γος Λαδόπουλος, λόγω της αύξησης στο κόστος πα-
ραγωγής. «Έχουν αυξηθεί ακόμη και οι βίδες...» δη-
λώνει χαρακτηριστικά ο κ. Λαδόπουλος αποτυπώ-
νοντας το κλίμα στην ελληνική αγορά από το ράλι 
στις διεθνείς τιμές πρώτων υλών. Είναι ενδεικτι-
κό ότι η τιμή του αλουμινίου από 1.704 δολ./τόνο 
τον Δεκέμβριο του 2020 είχε αυξηθεί τον Σεπτέμ-
βριο στα 2.835 δολ./τόνο.

Αυξήσεις καταγράφονται ακόμη και στην τιμή 
των αγροτικών μηχανημάτων και των τρακτέρ, ενώ 
λόγω των διαταραχών στην εφοδιαστική αλυσί-
δα παρατηρούνται και καθυστερήσεις στην παρά-
δοσή τους. Σημαντικές είναι και οι αυξήσεις στην 
ενέργεια, που επηρεάζουν το σύνολο της οικονο-
μίας, ενώ ακόμη και το κόστος εργασίας έχει αυξη-
θεί, καθώς, λόγω των προβλημάτων που προκάλε-
σε η πανδημική κρίση, δεν κατέστη δυνατόν να έλ-

θουν φέτος για εργασία πολλοί αλλοδαποί εργάτες 
γης, με αποτέλεσμα οι έμπειροι εργάτες να σπανί-
ζουν και ως εκ τούτου να είναι περιζήτητοι, γεγονός 
που ωθεί την αμοιβή τους σε υψηλότερα επίπεδα.

ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΒΑΖΕΙ «ΦΩΤΙΑ» ΣΤΗΝ 
ΤΙΜΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ
Το πρώτο μεγάλο «κρας τεστ» για τους αγρότες απο-
τελούν τα λιπάσματα, καθώς η σπορά στα χειμερι-
νά δημητριακά και ιδίως στο σιτάρι συνοδεύεται 
από τη βασική λίπανση, ενώ τον Δεκέμβριο επίκει-
ται η λίπανση της ελιάς. Κι αυτό διότι αφενός το λί-
πασμα είναι αγορά όγκου (χρησιμοποιούνται πο-
λύ μεγάλες ποσότητες) και αφετέρου τον τελευταίο 
χρόνο η τιμή βασικών λιπασμάτων έχει διπλασια-
στεί. Είναι χαρακτηριστικό ότι στα τέλη Οκτωβρί-
ου η τιμή της αμμωνίας είχε φτάσει σε υψηλά 13 
ετών, στα 910 ευρώ τον τόνο. 

Προς το παρόν οι αυξήσεις στην αγορά κυμαίνο-
νται στα επίπεδα του 20-25%, καθώς οι εταιρείες 
διαθέτουν προϊόν που είχε παραχθεί σε χαμηλότε-
ρα επίπεδα τιμών. Κάποια στιγμή, όμως, θα έρθουν 
προϊόντα με τις σημαντικά αυξημένες νέες τιμές, 
γεγονός που ωθεί υπολογίσιμο τμήμα παραγωγών 
–κυρίως εκείνους που έχουν μεγάλη ρευστότητα– 
σε προαγορές λιπασμάτων νωρίτερα από κάθε άλ-
λη χρονιά. Υπάρχουν, πάντως, κι άλλοι που ελπί-
ζουν σε μείωση τιμών το 2022 και μεταθέτουν χρο-
νικά τις αγορές τους. 

Καθώς, πάντως, τα λιπάσματα που χρησιμοποι-
ούνται στην Ευρώπη παράγονται με πρώτη ύλη το 
φυσικό αέριο, το ράλι στην τιμή του (αύξηση άνω 
του 230%) δεν προοιωνίζεται αποκλιμάκωση τι-
μών στα λιπάσματα. Γι’ αυτό, άλλωστε, παγκόσμι-
οι κολοσσοί θέτουν εκτός παραγωγικής λειτουρ-
γίας μεγάλες μονάδες τους, εκτιμώντας ότι η πα-
ραγωγή προϊόντος σε πολύ υψηλά επίπεδα τιμών 
θα οδηγήσει σε μείωση της κατανάλωσης, άρα θα 
έχουν παραγάγει ακριβό προϊόν, το οποίο δεν θα 
μπορούν να το διαθέσουν και άρα θα το κρατήσουν 
στις αποθήκες –άγνωστο για πόσο– και πιθανότατα 
θα υποχρεωθούν να το διαθέσουν με ζημία, όταν η 
ζήτηση επανέλθει στα συνήθη επίπεδα. Με τη σει-
ρά της η μείωση της παραγωγής τροφοδοτεί νέες 
αυξήσεις στις διεθνείς τιμές, ενώ πλέον εγείρονται 
σοβαρές αμφιβολίες για το εάν θα υπάρχει επάρ-
κεια λιπασμάτων σε παγκόσμιο επίπεδο. 

ΣΠΟΡΟΙ: ΑΥΞΗΣΕΙΣ  
ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ
Όσον αφορά τους σπόρους σποράς, παράγοντες της 
αγοράς εκτιμούν ότι, παρά τις δυσμενείς συνθήκες 
που διαμορφώνει η ανατίμηση των πρώτων υλών, 
δεν αναμένονται μεγάλες μεταβολές στις τιμές των 
σπόρων σποράς στην ελληνική αγορά, με εξαίρεση 
κάποιες μεμονωμένες περιπτώσεις. Χαρακτηριστι-
κό είναι το παράδειγμα των σπόρων του σκληρού 
σιταριού, όπου το κόστος των πρώτων υλών (δη-
λαδή το τίμημα που καταβάλλουν οι επιχειρήσεις 
στους σποροπαραγωγούς τους για την αγορά του 
σπόρου από το χωράφι) είναι ιδιαίτερα αυξημένο 
τη φετινή χρονιά, αποτελώντας παράλληλα και το 
συντριπτικό ποσοστό στο συνολικό κόστος του πι-
στοποιημένου σπόρου στο είδος αυτό.

το κόστος παραγωγής στην κτηνοτροφία, καθώς 
το κόστος των ζωοτροφών είναι το 70% του συνο-
λικού κόστους.

Λιπάσματα: αύξηση 20-25% στα προϊόντα που 
διατίθενται ήδη στην αγορά και επίκειται ακόμη 
μεγαλύτερη, αφού η διεθνής τιμή βασικών λιπα-
σμάτων έχει διπλασιασθεί και η παραγωγή μειώ-
νεται λόγω του ακριβού φυσικού αερίου.

Σπόροι σποράς: από 60 λεπτά το κιλό πέρυσι 
στα 75-80 λεπτά φέτος.

Φυτοπροστασία: αυξήσεις αναμένει η αγορά, 
χωρίς ακόμη να έχει διευκρινιστεί το ακριβές ύψος, 
καθώς η περίοδος αιχμής είναι οι ανοιξιάτικοι – 
θερινοί μήνες.

Ο ΚΑΙΡΟΣ… ΣΥΝΕΤΑΙΡΟΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΗ:  
Ο ΚΑΥΣΩΝΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΑΓΓΟΥΡΑΚΙΑ
Για να γίνει «ταμείο» ανά καλλιέργεια και ανά πα-
ραγωγό, θα πρέπει εκτός από τις τιμές των προϊό-
ντων και των εφοδίων να συνυπολογιστεί πρώτα 
απ’ όλα το ύψος της παραγωγής, σε μια εποχή μά-
λιστα που η κλιματική κρίση αλλάζει άρδην τα δε-
δομένα και διαμορφώνει ολοένα και περισσότερο 
το αγροτικό εισόδημα, επηρεάζοντας και το... πορ-
τοφόλι των καταναλωτών.

Το διαπίστωσαν φέτος χιλιάδες δενδροκαλλιερ-
γητές που είδαν την παραγωγή τους μειωμένη κα-
τά 50 έως 90% μετά τον πενταπλό παγετό της άνοι-
ξης, αλλά και –εμμέσως– οι καταναλωτές, που πλή-
ρωσαν και εξακολουθούν να πληρώνουν αυξημέ-
νες τιμές για τα φρούτα και τα κηπευτικά. Το ίδιο 
συνέβη πριν από λίγο καιρό με τα κάστανα, τα φα-
σόλια Πρεσπών, τις ελιές.

Το παράδειγμα με τα αγγουράκια είναι χαρακτη-
ριστικό: λόγω του παρατεταμένου καύσωνα στα μέ-
σα του καλοκαιριού, επηρεάστηκε η παραγωγή, με 
αποτέλεσμα να εκτιναχθεί η τιμή τους για μερικές 
ημέρες τον Αύγουστο. Οι πιέσεις στην τιμή υποχώ-
ρησαν μόλις βγήκε η καινούργια σοδειά.

Όσον αφορά το βασικότερο ελληνικό προϊόν, 

το ελαιόλαδο, η χρονιά έχει ξεκινήσει με την τιμή 
υψηλότερη κατά περίπου 40%, αλλά με την παρα-
γωγή αισθητά μειωμένη λόγω των καιρικών φαινο-
μένων. Μόνο στη ζώνη της ΕΑΣ Μεσσηνίας η πα-
ραγωγή ελαιολάδου αναμένεται μειωμένη στις 40 
χιλ. τόν. από 70 χιλ. πέρυσι, δηλώνει στο «Α», ο αν. 
γενικός διευθυντής της Ένωσης, Γιάννης Παζιός.

ΤΟ ΤΑΪΜΙΝΓΚ ΤΩΝ ΑΥΞΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΟ 
«ΧΙΛΙΑΡΙΚΟ» ΤΟΥ ΒΑΜΒΑΚΟΠΑΡΑΓΩΓΟΥ
Ένας δεύτερος σημαντικός παράγοντας είναι το τά-
ιμινγκ της πώλησης του προϊόντος, καθώς και το 
χρονικό σημείο στο οποίο συναντώνται η αύξηση 
των τιμών των εφοδίων με την ένταση της χρήσης 
τους στην καλλιέργεια ή στην εκτροφή.

Για παράδειγμα, το ράλι στην εμπορική τιμή του 
σιταριού ήρθε αφότου είχαν πουληθεί πολύ μεγά-
λες ποσότητες από τους παραγωγούς. Έτσι, όλοι μεν 
επωφελήθηκαν από την υψηλότερη τιμή φέτος, λί-
γοι δε πούλησαν στα υψηλότερα επίπεδα.

Αντίθετα, στο βαμβάκι η σεζόν ξεκίνησε δυνα-
τά και οι τιμές έφτασαν γρήγορα στα σημερινά πο-
λύ υψηλά επίπεδα άνω των 70 λεπτών το κιλό, με 
αποτέλεσμα οι περισσότεροι παραγωγοί να που-
λήσουν στα υψηλότερα –προς το παρόν, τουλάχι-
στον– επίπεδα.

Έτσι, ένας βαμβακοπαραγωγός με καλλιέργεια 100 
στρεμμάτων και μέση παραγωγή 500 κιλών εισέ-
πραξε φέτος από τη σοδειά του 350 ευρώ το στρέμ-
μα έναντι 200 ευρώ. Σ’ αυτά θα πρέπει να συνυπο-
λογισθούν η συνδεδεμένη ενίσχυση περί τα 70 ευ-
ρώ και η ενιαία ενίσχυση άλλα 50 ευρώ κατά μέσο 
όρο, άρα η συνολική στρεμματική απόδοση φέτος 
διαμορφώθηκε στα 470 ευρώ έναντι 320 πέρυσι.

Με δεδομένο ότι το κόστος παραγωγής κυμαί-
νεται στα 200-250 ευρώ το στρέμμα, ο συγκεκρι-
μένος παραγωγός είδε φέτος το καθαρό έσοδό του 
(προ φόρων) ανά στρέμμα να αυξάνεται κατά 120-
150 ευρώ. Με άλλα λόγια, είχε πρόσθετο εισόδημα 
1.000 ευρώ τον μήνα (αν γίνει αναγωγή σε 12μηνη 

βάση) συγκριτικά με πέρυσι, χωρίς να κάνει κάτι 
διαφορετικό από τις προηγούμενες χρονιές. Μόνο 
επειδή ανέβηκε η τιμή του προϊόντος, η οποία δια-
μορφώνεται στα διεθνή χρηματιστήρια.

ΟΙ ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ ΡΟΚΑΝΙΣΑΝ  
ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΗΝ ΤΙΜΗ ΓΑΛΑΚΤΟΣ  
ΚΑΙ ΚΡΕΑΤΟΣ
Αν οι βαμβακοπαραγωγοί ωφελήθηκαν από την 
υψηλή τιμή χωρίς να επιβαρυνθούν ιδιαίτερα από 
την αύξηση του κόστους παραγωγής, στην κτηνο-
τροφία η κατάσταση είναι εκ διαμέτρου διαφορε-
τική: η αύξηση στην τιμή του αιγοπρόβειου γάλα-
κτος και κρέατος ήρθε σχεδόν ταυτόχρονα με την 
αύξηση της τιμής των ζωοτροφών, που, όπως επι-
σημαίνει στο «Α» ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ελ-
ληνικής Κτηνοτροφίας, Τάκης Πεβερέτος, αντι-
στοιχούν στο 70% του συνολικού κόστους παρα-
γωγής. Και μάλιστα όχι μόνο αυξήθηκαν, αλλά «δεν 
μπορούμε και να βρούμε», σημειώνει ο πρόεδρος 
της Νέας Ομοσπονδίας Χοιροτροφικών Συλλόγων, 
Γιάννης Μπούρας.

Είναι χαρακτηριστικό, όπως εξηγεί ο κ. Πεβερέ-
τος, ότι το κόστος εκτροφής ενός αρνιού μέχρι το 
επιθυμητό εμπορικό βάρος έχει αυξηθεί κατά 20 
ευρώ, στα 65-70 από 45-50 ευρώ μέχρι πρότινος, 
ενώ το αντίστοιχο κόστος για ένα μοσχάρι έχει αυ-
ξηθεί κατά 200 ευρώ, επισημαίνει ο αγελαδοτρό-
φος, πρόεδρος της Ένωσης Αγροτών Ιωαννίνων, 
Χάρης Λιούρης.

Έτσι, ενώ η τιμή του αιγοπρόβειου γάλακτος αυ-
ξήθηκε κατά 15-20% κατά μέσο όρο και στα συμ-
βόλαια της νέας σεζόν, που ξεκινά παραδοσιακά 
το φθινόπωρο, βρίσκεται από 1,1 έως και 1,26 ευ-
ρώ το κιλό, ενώ πριν από μερικά χρόνια κυμαινό-
ταν συνήθως μεταξύ 60-65 και 75-80 λεπτών, οι 
κτηνοτρόφοι βλέπουν την αύξηση να εξανεμίζεται.

Πιο δύσκολη είναι η κατάσταση στο αγελαδινό 
γάλα, με την αύξηση της τιμής παραγωγού, κατά 
τον κ. Πεβερέτο, στα 2 λεπτά, στα 40 από τα 38 το 

«Οι επιχειρήσεις  
πολλαπλασιαστικού 
υλικού μετριάζουν  
τις ανατιμήσεις»
Ευθύμης Ευθυμιάδης  
(πρόεδρος Συνδέσμου Επιχειρήσεων 
Πολλαπλασιαστικού Υλικού)

«Σε μία ακόμα δύσκολη χρονιά, λόγω 
των προβλημάτων που εξακολουθεί 
να δημιουργεί σε όλους τους κρίκους 
της παραγωγής και κυρίως στις 
εφοδιαστικές αλυσίδες η πανδημία, οι 
επιχειρήσεις παραγωγής και εμπορίας 
πολλαπλασιαστικού υλικού με σωστό 
σχεδιασμό και προσαρμογή στις 
ιδιαίτερες συνθήκες της εποχής 
καταφέρνουν και φέτος να 
εφοδιάσουν την εγχώρια αγορά με 
εξαιρετικής ποιότητας 
πολλαπλασιαστικό υλικό και σε 
επαρκείς ποσότητες.
»Είναι βέβαια αναμενόμενο οι 
παγκόσμιες τάσεις των ανατιμήσεων 
των πρώτων υλών και του κόστους των 
μεταφορών, που επηρεάζουν όλο τον 
κλάδο των αγροεφοδίων, να 
επηρεάσουν σε κάποιο βαθμό, αλλού 
μεγαλύτερο κι αλλού μικρότερο, και 
τον τομέα των σπόρων σποράς. 
Ωστόσο είμαι σίγουρος ότι, όπως 
συμβαίνει διαχρονικά σε τέτοιες 
περιπτώσεις, οι επιχειρήσεις του 
τομέα θα καταβάλουν κάθε δυνατή 
προσπάθεια ώστε να μετριάσουν 
όπου μπορούν τις επιπτώσεις των 
ανατιμήσεων των πρώτων υλών στην 
τελική χρέωση προμήθειας των 
σπόρων σποράς...»


